

## 留守兒童的悲哀

這少女二十二歲，面色蒼白，神不守舍。父母帶着她從深圳到香港來見我。

還沒有坐下，她就急著投訴她的母親。她說，為了母親赴湯蹈火，母親却從未理會過她的感受；她又說，有一次躲在後樓梯想到自己面對的種種困擾，哭不成聲，幾乎不能呼吸，只覺生不如死；母親却在屋內與親友打麻將，談笑風生，完全不知道女兒幾乎死掉。

母親却說：她離鄉別井，與丈夫同到大城市打拼，為的就是給孩子一個好環境。沒想女兒從小就特別多毛病，家中兩個老人無法應付，最後她只能放下蒸蒸日上的業務，回家看管女兒。

她說：「我幾經艱苦，成為一間大公司的高層助理，老闆的左右手，却被迫放棄一切，撇在家鄉看小孩。那時女兒已經六歲，十分難管，處處與我作對，丈夫又不在身旁，我都要瘋了！」

留守兒童，是近代中國一個備受關注的社會現象！我們都知道，沒有父母陪伴的孩子成長得多麼孤單，但是朝夕盼望的父母回到身邊，是否就解決問題？還是另一個問題的開始？

這位出師不遂的母親，看來神色凝重，身體僵硬，面上有說不出的悲哀，比女兒更顯蒼白，一點也不像曾經是雄心萬丈的女強人。

我可以想像，當年那個六歲的小女孩，千盼萬盼，終於把母親盼回來了。但是長期的分離讓她們成為陌生人，完全無法達到期望中的親密。母親的不甘心，女兒的叛逆，演變成無休無止的衝突，說她們不關心彼此嗎？那倒絕對不是，因為女兒的全部專注力都集中在母親身上，母親的一個表情，一絲嘆息，她都抓住不放，成為情緒失控的理由。母親也同樣針對女兒，認為女兒言過其實，目的是用情緒去控制她，只是她自己也是十分情緒化。

如果母女之間真的如此不相容，女兒已經成人，大可遠走他方。她也曾一度遷到北京工作，為什麼至今仍執着兒時的景象，千方百計返回家中？她必有離不開的道理！

父親一直在旁觀，問他意見，沒說幾句妻子就糾正他，他十分生氣地回應：「你說話時我聽着，現在輪到我，你讓我說，成不成？」原來多年來他獨自在外經商，經濟好了，家庭却疏離了。為了給女兒治病，一家三口才聚在一起。

怪不得女兒一直不好轉，她病好了，父母就再也沒有聚在一起的理由。很多不幸的婚姻，都靠孩子有問題才能維持；而孩子，也往往忠心地為家庭發病。

母親終於表態：「有件事不得不說，他說在外為家庭經營，其實也經營了另一個家庭，還有個十歲的兒子，這事如何解決，至今仍沒有定論！」

原來這才是關鍵！父母婚姻的危機，對一些死心眼的孩子，真有「奪命追魂」的作用。

父親盡量減低事情的重要性，他強調：「這是我們的事，與女兒無關！」

女兒却回應：「怎麼與我無關？」

她說，為了這件事，父母一直在爭吵，她就一直在當中調停。

一方面安撫母親的忿怒，一方面又向父親提出質問。她繼續說：「如果我不支持母親，她就怪我無情，如果我逼得父親太緊，她又怪我把他轟走！她把所有的失望和怒氣都往我身上發作！她不知道我多麼心疼她！」

這女兒真的是名符其實的「留守」子女，不單在兒時留守，到現在，仍是留着守着父母！

父親也不是絕對薄情，只是因緣巧合，而且在外面有了兒子，更是無法抉擇。這真是個難以排解的瓜葛。

女兒終於決定到英國升學，父親帶着家人到外渡周末，說是在女兒離家前，享受一點家庭溫馨。只是父母各懷心事，相對無言，女兒想走開獨處一下，都會被父母拉扯回來。不但是女兒離不開他們，他們更需要孩子！這種情感上的纏繞是如此環環相扣，難分難解，孩子也很難走遠。我看過很多出國留學的青年，都會以各種理由，返回家中，繼續留守。他們付出的代價，就是無法獨立，成為隱閉的一代。

我對少女說：「也許你的最大心結，就是無法不去留守着父母。但是他們的問題實在不易解決，你真打算永遠為他們情緒失控嗎？」少女若有所思，但是她堅持母親起碼要認可她的付出。

女兒的情意結，始終是母親的認同！自小就忠心不二的要做母親的貼心小棉襖，她找不到別的角色。母親也並非不領情，只是她自己內心的掙扎太多，女兒不可能是她的全部關注。

母親對她說：「我知道你心疼我，我們雖然不停爭吵，其實是心靈相通的。只是有時我想接近你，你都會拒絕，故意冷落我！」

女兒回答：「你不也是一樣嗎？多少次我在等待你的一聲讚賞，你却是惡言相對，老怪我壞了你的好事。」

我正在渡假，收到母親的電郵，她說，現在女兒情緒好轉了，不再找她麻煩，但是再也不像以前一樣與她親近，讓她很失落。女兒也有來信，她說，多年來心中只有母親，現在要習慣母親以外的世界，原來是太難了！

親情，是需要有適當的心靈空間和界限的！我祝福她們成功守好自己，然後守護對方！